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У статті авторами було розкрито альтернативні підходи до 
тактичної класифікації технічних засобів охорони кордону. Технічні 
засоби є елементами посилення служби прикордонних нарядів, які за-
безпечують безпеку державного кордону. Вони повинні використову-
ватися та моделюватися виключно з урахуванням підготовленості 
персоналу, що їх використовує, та з урахуванням тактичних способів 
і форм застосування. Проведено системний аналіз тактичних харак-
теристик технічних засобів охорони кордону відповідно до їх класи-
фікації, а також аналіз практичного застосування технічних засобів 
охорони кордону у розвинутих країнах світу.
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постановка проблеми у загальному вигляді. Одними з основних 
завдань Стратегії розвитку Державної прикордонної служби України 
є модернізація відомчої системи радіотехнічного, тепловізійного та 
візуального спостереження на морській ділянці державного кордону, 
розвиток інформаційної взаємодії з ВМС ЗСУ, а також створення сис-
теми інженерних споруд, облаштування місць несення служби та опо-
рних пунктів підрозділів охорони державного кордону, оснащення їх 
сучасними засобами інженерно-технічного контролю [1].

Разом з тим, з урахуванням сучасних загроз та збройної агресії з 
боку Російської Федерації, гостро постає питання ефективного вико-
ристання технічних засобів в умовах ускладнення обстановки на схід-
ній та північній ділянках державного кордону. Тому для більш ефек-
тивного використання технічних засобів охорони кордону необхідно 
провести аналіз саме тактичних характеристик засобів відповідно до 
їх класифікації.

аналіз останніх досліджень і публікацій, в яких започатковано 
вирішення даної проблеми та на які опираються автори. На сучас-
ному етапі функціонування Державної прикордонної служби України 
(ДПСУ) як правоохоронного органу спеціального призначення вико-
ристовується досить велика номенклатура та кількість технічних за-
собів охорони кордону (ТЗОК). Оцінкою їх ефективності та обґрун-
туванням тактико-технічних вимог займались досить відомі науковці 
нашої академії М. І. Лисий, Д. А. Купрієнко, М. А. Стрельбіцький та 
інші [2–4]. Разом з тим, з урахуванням позитивних моментів реаліза-
ції результатів цих досліджень, потребують вирішення питання щодо 
обґрунтуванням тактичних характеристик технічних засобів та по-
рядку їх застосування в умовах ускладнення обстановки.

метою статті є розкриття альтернативних підходів з проведення 
аналізу тактичних характеристик технічних засобів охорони кордону 
відповідно до їх класифікації.

Викладення основного матеріалу дослідження. Забезпечення 
прикордонної безпеки неможливо уявити без використання ТЗОК 
(засобів виявлення, засобів сигналізації, засобів впливу на поруш-
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ників та інших) та автоматизованих систем інженерно-технічного 
контролю.

Основні форми несення прикордонної служби спостереження та 
пошук правопорушників залежать від грамотного й умілого викорис-
тання наявних технічних засобів.

Розглянемо існуючу класифікацію ТЗОК, що наведена на рис. 1.

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Рис. 1. Класифікація технічних засобів охорони кордону за 
функціональним призначенням 
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рис. 1.  Класифікація технічних засобів охорони кордону 
за функціональним призначенням

Розглянемо технічні засоби охорони кордону саме за тактичною 
класифікацією.



З б і р н и к 
наукових праць

національної  академії  державної 
прикордонної служби україни
серія: військові та технічні науки

362

технічні нАУКИ

Інформаційними засобами називаються засоби, за допомогою 
яких суб’єкти інформуються про проходження лінії державного кор-
дону, межі прикордонної смуги та контрольованого прикордонного 
району. Це можуть бути дорожні стенди, інформаційні покажчики 
тощо. Деякі інші засоби охорони кордону також можуть виконувати 
інформаційну функцію, наприклад, сигналізаційні комплекси. 

Для недопущення на територію нашої держави порушників при-
кордонного законодавства, особливо на недемаркованих ділянках ви-
користовуються загороджувальні засоби, тобто невибухові інженерні 
загородження, що швидко розгортаються. Приклад даних засобів на-
ведено на рис. 2–3.

рис. 2–3. Невибухові інженерні загородження, що швидко розгортаються 

Загороджувальними називаються засоби, які дозволяють на пев-
ний час затримати просування порушників. На державному кордо-
ні України традиційно використовується малопомітна дротяна сітка 
“190-МЗП-1М”. Загороджувальні функції можуть виконувати також 
і сигналізаційні комплекси та системи. На кордонах США та Ізраїлю 
використовують сигналізаційні забори з профільованого металу або 
бетону, протиавтомобільні рови (ширина 2-3 м, глибина 2 м) та бетон-
ні бар’єри (надовби).  

Альтернативний підхід, що запропонований у даній статті, поля-
гає у використанні системи тактичних показників загороджувальних 
засобів, що включає час затримки порушників, його подолання, а та-
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кож відмова порушника від спроби його подолання (повна відмова від 
спроби порушити державний кордон або перехід на іншу ділянку).

Перший тактичний показник загороджувального засобу (ЗС) – 
час tz затримки порушників та його подолання. Можна зробити при-
пущення, що розподіл часу tz підпорядковується логнормальному роз-
поділу.

Другий тактичний показник – це відмова порушника від спроби 
його подолання (повна відмова від спроби порушити державний кор-
дон або перехід на іншу ділянку). Цей показник може бути кількісно 
оцінений ймовірністю відмови від спроби подолання загороджуваль-
ного засобу. Отримання кількісних оцінок для визначення виду і пара-
метрів розподілу можливо в результаті обробки статистичних даних 
про дії порушників. 

Експлуатаційно-тактичний показник - коефіцієнт готовності (го-
товність технічного засобу до використання за призначенням).

Засоби впливу (ЗВ) на порушників є активними засобами (на від-
міну від загороджувальних засобів) і призначені для створення умов 
для затримання порушників або примусу до відмови від спроб пору-
шення кордону. Засоби впливу поділяються на засоби контактної або 
неконтактного дії.

Основні тактичні характеристики:
час блокування дій порушника;
ймовірність блокування (поодиноких порушників, групи або 

скупчення людей);
протяжність рубежу блокування;
коефіцієнт готовності. 
Контролюючі засоби забезпечують тривалу фіксацію ознак їх по-

долання. Як правило, до них належать контрольно-слідові смуги (КСС).
Їх основні тактичні характеристики:
ймовірність залишення ознак (залежить від ступеня підготовле-

ності порушників);
ймовірність виявлення ознак (істотно залежить від часу доби,  

погоди);
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коефіцієнт готовності (готовність технічного засобу до викорис-
тання за призначенням).

Контрольні засоби можуть забезпечувати затримання порушни-
ків, якщо час виявлення ознак не перевищує часу упередження (бло-
кування).

Засоби сигналізації (ЗС) призначені для контролю рубежів і ви-
дачі сигналу тривоги (як правило, без участі оператора).

Стаціонарні ЗС (сигналізаційні системи і комплекси) зазвичай 
використовуються як засоби загороджувального типу. Часто у своєму 
складі мають додаткові датчики (протипідкопні та інші).

Залежно від фізичних принципів дії ЗС контролюють загоро-
дження на цілісність і зовнішні впливи.

З тактичної точки зору ЗС поділяються:
на загороджувальні, охоронні, інформаційні, маскувальні;
стаціонарні або ті, що швидко розгортаються;
активні (створюється власне фізичне поле, зазвичай електромаг-

нітне) або пасивні (реєстрація змін в існуючому фізичному полі);
за характером зони виявлення (контактна або об’ємна; кругова, 

секторальна або розподілена вздовж рубежу).
Основними тактичними характеристиками ЗС слід вважати такі:
середній час розгортання;
рубіж розгортання (віддаленість від кордону, конфігурація тощо);
протяжність контролюючого рубежу;
ймовірність видачі сигналу тривоги при подоланні лінійної час-

тини (рубежу, зони) залежно від способу подолання та моделі поруш-
ника;

інтенсивність сигналів хибних тривог (із урахуванням природно-
кліматичних і електромагнітних перешкод, тварин і птахів);

коефіцієнт готовності. 
Слід зазначити, що інтенсивність сигналів хибних (не від поруш-

ників) тривог є важливим показником ЗС. Так, наприклад, на кордо-
ні США з Мексикою в секторі Ель-Пасо (650 км рубежу) відбувається 
в середньому близько 40 таких випадків на годину; на деяких постах 
моніторингу інтенсивність випадків досягає 2–3 в хвилину, при цьому 
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оператор повинен контролювати до 26 телекамер для підтвердження 
сигналів тривог.

Глобальною проблемою охорони кордону США є не тільки підви-
щення ефективності управління силами охорони, а й швидка й адек-
ватна реакція патрулів на встановлене вторгнення.

Великі відстані, незнання напрямків (азимута) руху порушників 
та їх швидкості, пересічена місцевість та рослинність вкрай ускладню-
ють пошук порушників, призводять до поломки транспорту, ремонт 
якого здійснюється найчастіше самими ж прикордонниками. Наси-
чення прикордонної смуги сигналізаційними датчиками призводить 
до збільшення і без того великого потоку хибних тривог, що досягає 
90 % від усіх тривог.

Здатність датчиків виявляти порушників також істотно менша 
ніж відеокамер. Так наприклад, на південному кордоні близько 57 % 
порушників затримується завдяки телеспостереженням, у той час як 
сигналізація “відповідальна” всього за 1 % затриманих. Навіть спосте-
реження місцевих жителів за прикордонною смугою і своєчасне по-
відомлення про тривожні ситуації, як показує практика, дає більший 
ефект [6]. 

Засоби спостереження (ЗС) з тактичної точки зору пропонується 
класифікувати:

на стаціонарні, рухомі, мобільні;
наземні, аеростатні, авіаційні, космічні;
ті, що використовуються відкрито або приховано;
ті, що використовуються в ході спостереження, у ході пошуку або 

застосовуються комплексно;
поєднані зі зброєю (засобами реалізації) тощо.
Звісно ЗС можна поділяти на індивідуальні та групові. У першому 

випадку можна ЗС не розглядати окремо, а вважати тактичною влас-
тивістю прикордонника.  

Основні тактичні характеристики ЗС:
дальність виявлення порушників (з урахуванням рельєфу, погод-

них умов, перешкод і часу доби) підпорядковується звичайному за-
кону розподілу;
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ймовірність виявлення порушників;
інтенсивність видачі сигналів хибних тривог;
сектор спостереження;
середній час розгортання;
маршрут, швидкість і періодичність переміщення;
супровід порушника (видача координат і напрямку руху, наведення);
коефіцієнт готовності. 
Як дальність виявлення порушників під час виконання опера-

тивно-тактичних розрахунків можна використовувати математичне 
очікування дальності виявлення. Під час виконання формальних про-
цедур для обґрунтування, на якій дальності оператор повинен був ви-
значити ціль, можна використовувати правило трьох сигм, тобто вва-
жати, що на дальності, менші математичного очікування M(d) мінус 
три середньоквадратичних відхилення, оператор повинен практично 
гарантовано виявляти ціль.

Якщо рішення про виявлення цілі приймається оператором, то 
слід оперувати ймовірністю виявлення порушників рис. 4.

рис. 4. Дальність та ймовірність виявлення порушників 
прикордонного законодавства

У цьому випадку в оперативно-тактичних розрахунках можна 
вважати, що ймовірність виявлення цілі постійна на інтервалі від 0 
до M(d) і дорівнює P0. Ймовірність P0 зазвичай характеризує систе-
му оператор – технічний засіб і розуміється як імовірність прийняття 
оператором рішення про виявлення цілі при видачі певної інформації 
технічним засобом. Ймовірність P0 залежить від багатьох причин, се-
ред яких можна вказати тривалість несення служби, наявність органі-
заційних і технічних засобів контролю тощо.
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Якщо рішення про виявлення цілі автоматично формується тех-
нічним засобом, то можна припустити, що ймовірність P0 дорівнює 
одиниці, але додатково слід ураховувати інтенсивність сигналів хиб-
них тривог.

Світлотехнічні засоби (СТЗ) поділяються на засоби індивідуаль-
ного використання (що входять до екіпіровки прикордонного наряду) 
та прожекторні станції ближньої та дальньої дії (стаціонарні, рухомі 
та мобільні).

Вони призначені:
для виявлення порушників;
змушення порушників змінити маршрут або відмовитися від сво-

їх намірів;
супроводу поїздів, літаків тощо;
постановки світлових завіс.
Основні тактичні характеристики СТЗ:
осьова сила світла;
ймовірність відмови порушників від руху по обраному маршруту;
дальність виявлення порушників (з урахуванням рельєфу, погод-

них умов);
коефіцієнт готовності. 
Засоби паспортного контролю (ЗПК) призначені для використан-

ня в пунктах пропуску. Їх основні тактичні характеристики:
підключення до національного (міжнародного) банку даних;
час контрольних операцій по одному суб’єкту;
ймовірність виявлення потенційного порушника паспортного 

контролю;
коефіцієнт готовності.
Засоби, що використовуються під час охорони морського кордону 

і виключної економічної зони, поділяються на засоби пошуку та за-
соби реалізації, і розглядаються в рамках моделювання відповідних 
службових завдань.

Автоматизовані системи управління (АСУ) забезпечують безліч 
функцій, серед яких слід виділити їх можливості щодо забезпечення 
наведення засобів реалізації обстановки на суб’єкти впливу.
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У поєднанні із засобами виявлення реалізація функції наведення 
дозволяє значно скоротити залучення персоналу для пошуку поруш-
ників кордону. У математичних моделях необхідно враховувати такі 
параметри, що характеризують функцію наведення, як:

збір і обробка інформації, що надходить від засобів виявлення в 
режимі часу, близькому до реального;

супровід цілі (безперервне визначення координат, швидкості та 
напрямки її руху);

видача інформації про місцезнаходження цілі на мобільні при-
строї прикордонних нарядів і наведення нарядів на ціль.

У міжнародній практиці широко використовується стандарт ISO/
IEC 15288 “Системна інженерія – Процеси життєвого циклу систем”, 
що охоплює підприємства різного роду діяльності, системи, продук-
цію, що виробляється, і надані послуги. Стандарт створений з досвіду 
розробок оборонно-промислових комплексів і великих бізнес-струк-
тур провідних країн світу і вже введений в дію в США, Австралії, Ка-
наді, Великобританії, Швеції та ряді інших країн.

Даним стандартом розглядаються системи, створені людиною, і 
складаються з одного або декількох таких елементів:

апаратне забезпечення;
програмне забезпечення;
люди;
процеси (наприклад процес оцінки);
процедури (наприклад інструкції оператора);
природних об’єктів (наприклад вода, організми, мінерали).
Висновки. ТЗОК є по суті допоміжними елементами, що забезпе-

чують безпеку державного кордону. Вони повинні використовуватись 
та моделюватися виключно з урахуванням місцевості та підготовле-
ності персоналу, що їх використовує, та з урахуванням різних тактич-
них способів і форм застосування. Для цього доречно змоделювати 
варіанти їх використання в різних умовах, що є напрямом подальшо-
го дослідження. Крім того, розробка моделей та програмного забез-
печення щодо застосування ТЗОК в комплексі з іншими елементами 
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системи інженерно-технічного контролю вбачається також перспек-
тивною.
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Сивак В., Братко А. альтернативные подходы к тактической 
классификации технических средств охраны границы 

В данной статье авторами были раскрыты альтернативные под-
ходы к тактической классификации технических средств охраны гра-
ницы. Технические средства являются элементами усиления службы 
пограничных нарядов, которые обеспечивают безопасность государ-
ственной границы. Они должны использоваться и моделироваться 
исключительно с учетом подготовленности персонала, который их 
использует, и с учетом тактических способов и форм применения. 
Проведен системный анализ тактических характеристик технических 
средств охраны границы в соответствии с их классификацией, а также 
анализ практического применения технических средств охраны гра-
ницы в развитых странах мира.
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Sivak V., Bratko A. Alternative approaches to tactical classification of 
the border protection technical means

One of the main tasks of “The Development Strategy of the State Border 
Guard Service of Ukraine” is the modernization of the agency’s system of 
radio engineering, thermal imaging and visual observation at the maritime 
sector of the state border, development of the information interaction with 
the Navy of the Armed Forces of Ukraine, as well as creation of a system of 
engineering structures, arrangement of the places of service and support 
points of the units of the state border protection, equipping them with 
modern means of engineering and technical control.

At the same time, taking into account modern threats and armed 
aggression of the Russian Federation, the question of the effective use of 
technical means in the conditions of the complicated situation in the eastern 
and northern sections of the state border is acutely raised. Therefore, in 
order to use the border protection technical means more effectively, it is 
necessary to analyze the tactical characteristics of the means according to 
their classification.

In this article, the authors have revealed alternative approaches to 
tactical classification of the technical means of border protection.

An alternative approach proposed in this article is to use a system of 
tactical indicators of interdiction facilities, including the time of violators 
detention, overcoming it, as well as the refusal of the violator from an 
attempt to overcome it.

Information means are means by which entities are informed about the 
passage of the state border line, the boundaries of the border zone and the 
controlled border area.

Means of influence on violators are active means and are intended 
to create conditions for the detention of offenders or coercion to refuse 
attempts to break the border. Means of influence are divided into means of 
contact or non-contact action.
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Control devices provide long-term fixing signs of overcoming them. 
Typically, these include control trail zones.

Signaling means are designed to control the borders and give an alarm.
Lighting equipment is classified as the means for personal use, 

searchlights for short and long ranges.
Technical means are elements of strengthening the border details 

service, which ensure the security of the state border. They should be used 
and modeled solely on the basis of training the personnel that uses them, 
taking into account tactical methods and forms of application. System 
analysis of the tactical characteristics of technical means of border protection 
according to their classification, as well as analysis of the practical application 
of technical means of border protection in the developed countries of the 
world.

It is appropriate to model the options of technical means using in 
different conditions, which is the direction of further research. In addition, 
the development of models and software for their application in combination 
with other elements of the engineering and technical control system is also 
considered as having a potential.

Keywords: technical means of border protection, tactical indicator, 
state border, violator of the state border.


